

五部门联合开展五大专项行动

加强金融支持乡村全面振兴

新华社北京8月5日电(记者 张千千)记者8月5日从中国人民银行获悉,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部决定联合开展学习运用“千万工程”经验加强金融支持乡村全面振兴专项行动。

五部门当日发布的《关于开展学习运用“千万工程”经验 加强金融支持乡村全面振兴专项行动的通知》提出,将实施金融保障粮食安全专项行动、巩固拓展金融帮扶成效专项行动、金融服务乡村产业发展专项行动、金融支持乡村建设专项行动、金融赋能乡村治理专项行动。

具体来看,将拓展粮食生产、流通、收储、加工等全产业链金融服务场景,加大高标准农田和设施农业建设金融支持,深化种业振兴和农业科技金融服务,支持符合条件的种业企业上市、挂牌融资和再融资;加大对国家乡村振兴重点帮扶县等重点地区和脱贫人口的金融支持力度,保持脱贫地区信贷投放力度不减,扎实做好定点帮扶工作。

同时,将综合运用信贷、债券、股权、租赁等多种融资渠道,拓宽生物活体、养殖设施等

抵质押物范围,盘活农村资产资源,促进农村一二三产业融合发展,支持农民增收致富,助推农村流通高质量发展;开发人居环境贷款产品,加大农村人居环境整治和生态文明建设金融支持,强化乡村基础设施建设和公共服务设施金融保障,支持县域城乡融合发展;创新金融支持文旅融合模式,强化农村基础金融服务,支持数字乡村建设。

此外,通知提出,强化货币政策工具支持,充分发挥支农支小再贷款、再贴现、科技创新和技术改造再贷款等货币政策工具的激励作用,鼓

励金融机构发行“三农”、小微、绿色等金融债券,支持符合条件的涉农企业发行资产支持证券、乡村振兴票据、乡村振兴公司债券等融资工具。同时,加强产业、财政、金融政策协同。

中国人民银行表示,下一步,将进一步加强与金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部等部门的沟通合作,学习运用“千万工程”经验,及时总结金融服务乡村振兴做法成效,强化统计监测与考核评估,推动五大专项行动落实落细,不断提升金融服务能力与水平,助力推进乡村全面振兴。

和美乡村生态画卷

8月10日,马鞍山市当涂县塘南镇曹坝村,错落有致的民居与水田、道路、水系等相映成景,构成了一幅美丽的江南水乡田园生态画卷。近年来,当涂县塘南镇践行“绿水青山就是金山银山”理念,持续加强美丽乡村、农村道路和水利建设,优化农村人居环境,打造生态宜居的和美乡村,依托当地独特的水生态资源优势,大力发展螃蟹生态养殖,促进农民增收,助力乡村振兴。 梁或璐 摄



霍邱县白莲乡——

保障住房安全 推进乡村振兴

本报讯 为扎实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,进一步深化整改工作成效,不断提升群众住房安全防范工作,近日,六安市霍邱县白莲乡组织相关工作人员,扎实开展住房安全隐患排查工作,全面掌握汛期连日阴雨天气对住房安全的影响,及时消除群众住房安全风险隐患。

工作开展过程中,白莲乡牛角河村村“两委”深入农户家中进行排查,特别是对自建房、老旧房屋进行了认真排查,仔细查看墙体有无裂缝、墙面有无脱落等安全隐患,力求做到“村不漏组,组不漏户,发现一户、监测一户、动态清零一户”,杜绝安全事故发生,确保“危房不住人、住人不危房”,并及时做好房屋安全隐患排查台账。对有安全隐患的房屋,及时上报有关部门,协助技术人员进行鉴定,并分别采取应对措施,确保农户住房安全。同时对农户进行了防汛、防洪、雷雨天气、住房安全等安全知识教育,向群众详细讲解洪灾的危害性,以及发生洪灾时如何避险、自救和互救,并叮嘱群众做好汛期安全工作。

下一步,白莲乡将持续深入开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,在“两不愁三保障”、防返贫动态监测、产业发展、就业帮扶、人居环境整治、特困人群关爱等方面持续发力,以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的作风,着力推动全乡巩固拓展脱贫攻坚成果上台阶、乡村全面振兴见实效。(莫晴 全媒体记者 付梦林)

亳州市有机农产品首次通过中绿华夏认证

日前,亳州市利辛县南湖渔牧养殖专业合作社基地种植的稻谷获得由北京中绿华夏有机产品认证中心有限责任公司颁发的有机产品认证证书,这也是亳州市首个获此认证的农产品。北京中绿华夏有机产品认证中心有限责任公司是农业农村部推动有机农业发展的专门机构,是中国国家认证认可监督管理委员会批准设立的全国第一家有机产品认证机构,也是中国认证认可协会确认的全国有机产品注册检查员培训机构。

此次获得认证的稻谷种植基地位于利

辛县阚疃镇新桥村,种植面积600亩,年产量210多吨。利辛县气候温和,境内河流域众多,西淝河、阜蒙河、茨淮新河贯穿而过,有利于有机稻谷的生长。

近年来,利辛县紧紧围绕乡村振兴战略实施要求,全面贯彻国家、省、市“三品一标”四大行动部署,认真谋划,积极对接,助推农业产业高质量发展。截至目前,利辛县累计认证绿色、有机、地理标志农产品197个,国家地理标志登记商标1个。

利辛县还不断加大获认证主体产品的检

验检测认证力度,引导生产主体严格执行技术规程,建立生产档案及产品质量安全追溯,实现生产全程质量控制。依托县乡农业监管、执法和检测人员力量,整合种子、农药和农产品质量安全网格化监管资源,将带证主体和重点品种主体全部纳入安徽省农产品质量安全智慧监管平台,实现“三网合一”网格化监管,压实县、乡镇、村(社区)三级责任,落实农产品监管、检测、执法和认证职责,实现农产品源头可追溯、流向可跟踪、信息可查询、责任可追究,保障公众消费安全。(刘景侠)

“爱心基金”兴村助困

近日,记者来到滁州市来安县张山镇仰山村的大禹国家级生态农场,农场负责人蔡建禹正带着家人和工人一起采摘成熟的黄桃。“今年的桃子供不应求,黄桃能卖到五六元钱一斤,蟠桃采摘最高能卖到10元一斤呢!”蔡建禹告诉记者,他家近百亩桃园每年收入40多万元,这要感谢滁州市红十字会金禾爱心基金会多年的帮助。

位于来安县的安徽金禾实业股份有限公司,积极投入公益事业,持续开展扶危济困、捐资助学,并通过结对帮扶、吸纳就业、建光伏电站、资助产业项目等多种方式,带动农村发展、农民致富,助力乡村振兴。2020年8月,滁州市红十字会金禾爱心基金会设立,原始基金200万元,规范化、持续性开展兴村助困行动。

仰山村有种植桃子的传统,但过去品种单一,桃子成熟期一遇到恶劣天气往往容易滞销。为此,金禾公司与仰山村开展结对帮

扶,不仅将村里滞销的桃子兜底全部采购用作公司员工福利发放,还联系农技专家帮助村里改良桃树品种,从过去以油桃为主,发展到拥有油桃、黄桃、毛桃、冬桃、蟠桃等10多个品种,吸引了南京、滁州等周边城市游客前来采摘,效益大增。此外,滁州市红十字会金禾爱心基金会还购买了多台冷藏展示柜,放在公司酒店大厅及仰山村几户农家乐餐馆,为仰山桃子等农副产品做宣传展示。

“近几年,公司每年采购仰山村的农产品数十万元,而且陆续吸收村里20多人到公司上班,人均年收入8万元左右。”金禾公司行政部经理高瑞对记者说,基金会还通过来安县工商联,向社会扶贫项目捐助200万元,帮助建设张山镇长山村生态养殖、施官镇贾龙村温室大棚、杨郢乡红星村农产品交易市场、舜山镇三湾村机井和复兴村精品花卉玻璃温室大棚等5个项目,对当地产业发展起到了积极的示范带动作用。近年来,金禾公司依托爱心基金会陆续投入资金超千万元,用于扶持农村产业发展。

“感谢金禾爱心基金会,不仅帮我顺利上了大学,还主动吸纳我到公司上班,让我的人生之路顺利了许多。”2001年出生的何苗苗,是来安县新安镇黄坝村人,去年她从安徽工业大学毕业后,入职金禾公司,成为一名行政管理人员。

据其介绍,她父亲走得早,靠母亲把她和弟弟拉扯大,生活较为艰辛。高考一结束,她就在来安县红十字会和关工委的帮助下,向金禾爱心基金会申请助学金。经上门核实后,5000块钱助学金很快帮她顺利走进大学校园。大三暑假期间,何苗苗又得到了在金禾公司实习的机会。去年大学毕业,她向金禾公司投了简历,被顺利录用。同时,何苗苗的弟弟也考上了大学,金禾爱心基金会又提供了每年5000元的助学金,直到大学毕业。

近年来,金禾公司捐资助教、帮扶贫困学子的资金累计600多万元,约1000名贫困生受益。3年来,公司累计新增就业岗位1500个,目前公司近4000名员工中,30%以上是村里出来的大学生和农村富余劳动力。(安徽日报记者 罗宝)

8月12日清晨,枞阳县青园心家庭农场负责人余青青,在青园心生鲜食品配送中心查看蔬菜行情和订单销售情况后,便马不停蹄地前往位于枞阳镇铁铜江村洲上的蔬菜大棚基地,继续一天的忙碌。

“现在已经开始育苗了,下一阶段要种植辣椒、黄瓜、西红柿等。”自2014年返乡创业种蔬菜,如今的余青青对蔬菜的种植与管理驾轻就熟。

10年前,余青青在村里流转了250亩土地,建起150亩蔬菜钢架大棚,从种植莴笋起步,逐步拓展蔬菜种植的品种。2019年,她又整合资金并在县里相关项目的支持下,新建了100亩蔬菜钢架大棚和3200平方米的连栋温室大棚,并加装智能物联网系统,实现一体化精准浇水施肥。如今,她的种植基地已有380亩,并且积极运用新技术、引进新品种,探索高效种植模式。去年,种植基地产出各类蔬菜1200吨,产值450多万元。

致富不忘带乡亲。余青青的种植基地常年用工30多人,高峰期单日用工100余人。同时她还帮助农户销售农产品,无偿为蔬菜种植户提供种苗和技术服务,助力村集体增收。今年,余青青荣登2024年第一季度“中国好人榜”。

余青青表示,作为一名“中国好人”,同时也是一名“新农人”,将牢记总书记的殷殷嘱托,厚植爱农情怀,练就兴农本领,带领更多的青年投身乡村、扎根乡村,共同用青春描绘乡村振兴的美丽画卷。(刘洋 王章志)

争当乡村振兴“领头雁”

深入推进“万企兴万村”行动